



穿越“时光隧道”的罗振玉故居



融媒体记者 黄煌
通讯员 徐爱明

古时,书香世家一般会选城市东南角聚居,以祈文运、助学业。在文化底蕴深厚、人才辈出的淮安区,城区东南方位的重要性不言而喻,是名人故居的聚集地。其中,为人熟知的有古城东南角小市口的秦焕故居、更楼东街上的杨士骧故居,还有近代著名学者、位于“甲骨四堂”之首的罗振玉故居也坐落在更楼东街的罗家巷。

穿行罗家巷,仿佛穿越了“时光

隧道”,不时可见青砖黛瓦、木门铜锁的古民居。其一砖一瓦折射出一个家族崇尚文雅的优良家风,记录着一代国学大家的成长轨迹。罗振玉故居不只是一两栋房屋,事实上,全长100余米的罗家巷两侧都是故居旧址,规模较大,原有20余栋建筑,现存抬梁式硬山造青砖小瓦房4栋12间,总占地面积约700平方米。主屋面南,面阔3间11.3米,进深5.8米,檐高2.8米。

说起这栋房屋的来历,最早还要追溯到清咸丰年间。清咸丰二年(1852),罗振玉祖父罗鹤翔购置淮安河下罗家桥街内山西盐商阎姓的房屋。该房屋在咸丰十年(1860)捻军侵占河下时,毁于兵乱之中。后罗家又购置城内南门更楼东街赵氏宅院,全家便在淮安城定居下来。1866年农历六月二十八,罗振玉在这里出生。罗振玉自幼聪明,智力过人,4岁

识字,5岁入私塾读书,15岁读完经书并能吟诗作对,16岁学做八股文。罗振玉故居原有一处书房,名曰“面城精舍”,面朝淮安古城南城而建,是罗振玉的读书处。青年时期的罗振玉因父亲远在江宁任县丞,白天需要助母理家,夜晚才能读书,常常在“面城精舍”读到鸡鸣时才上床睡觉,一时传为佳话。

旧时王谢堂前燕,飞入寻常百姓家。据调查,罗振玉故居现存的4栋房屋中,3栋为罗氏后裔所有,另一栋成为淮安区房产公司租赁房,由附近居民租下供父母居住。记者实地探访得知,3栋为罗氏后裔所有的房屋均已出租。其中,最北边的一栋房屋由几位陪读的家长共同租住;东侧建筑早已坍塌,成为一堆瓦砾,破败不堪;另两栋则常年大门紧闭。

值得一提的是,为淮安区房产公司所有的房屋保存较好。85岁的租

户张洪生从记事起,就一直生活在这里。他告诉记者,这栋房屋原来被罗氏后人卖给一户姓陈的人家,后被陈家保姆交给房产公司。古朴的院落草木芬芳,斑驳的墙面上布满岁月的痕迹。多年来,老房子一直没什么变化,只是年代久远,不可避免地出现屋顶漏雨、门轴脱落等现象。据说,解放战争初期,这里还是粟裕将军的居所。

欲买桂花同载酒,终不似,少年游。罗振玉后半生都在漂泊流亡中度过,最终在旅顺结束一生。不知他在外旅居时,是否经常想念家乡,想到童年时住过的老房子,记起那个胸怀壮志、灯下苦读的少年郎。

罗振玉故居建筑的檐、柱、梁、小木作做工考究,是晚清淮安地区大户文人住宅的典型代表,是罗振玉在淮安生活的重要见证,也是研究淮安民居建筑的重要实物资料。

淮安区财政系统：奏响优化营商环境“三部曲”

通讯员 邱菊

本报讯 今年以来,淮安区财政系统聚焦财政职能,围绕区委区政府“三行动两服务三提升”活动目标,坚持问题导向,多点发力,抓重点、补短板、强弱项,抓实抓细各项工作,合力奏响优化营商环境“三部曲”。

优化惠企服务,奏响优化营商环境“前奏曲”。围绕企业群众办事过程中的堵点、痛点,大力实施服务品质提升工程,优化业务流程,帮助企业用足用好好财政政策,切实提升企业和群众获得感。优化“放管服”改革服务机制,深化“淮上关爱一件事”集成窗口改革,落实财政奖补政策,推进“互联网+监管”等指标提升工作。持续优化管理服务措施,严格落实首问负责制、一次性告知制,简化办事流程,缩短办理时限,努力构建和谐营商关系,形成“人人都是营商环境,事事都是营商环境”浓厚氛围。

细化减负举措,奏响优化营商环境“进行曲”。全面落实国家减税降

费政策,加大涉企收费公开力度,提高政策透明度,规范相关单位收费行为,建立健全各项监督机制,严格按照中央和省、市相关要求,取消、停征、免征多项行政事业性收费和政府性基金,不断扩大受惠范围,减轻企业负担。

引入金融活水,奏响优化营商环境“交响曲”。积极引导各金融机构结合区域实际,创新金融产品,优化业务流程,降低融资成本;同时,加强与相关部门联系,加大科技金融扶持力度,建立健全以财政投入为引导、以企业投入为主体、以社会投入为补充的多元化投入体系,帮助企业最大程度争取“淮科贷”,让企业尽享政策红利。此外,组织企业积极申报加入科技型中小企业库,为企业科技创新与研发做好服务工作。



2022年全市公安机关综合考评结果出炉 涟水县公安局获评先进单位

通讯员 周培雷 朱惠莉

本报讯 日前,全市公安机关绩效工作部署会召开,通报2022年全市公安机关综合考评结果,涟水县公安局获评“2022年度全市公安机关综合考评先进单位”。

2022年,涟水县公安局党委紧紧围绕县委政府和上级公安机关各项重点工作,各条战线齐头并进、奋勇争先,多项工作得到上级领导肯定。

该局以夏季治安打击整治“百日行动”“断卡行动”为抓手,不断完善打击传统侵财犯罪破案侦控机制,刑事案件发案率同比下降21.2%。坚持大抓基层、大抓基础,深化实施公安“靓警工程”,全面推进基层所队营房新建改建工作,投资4100万元建设的高沟、红窑派出所顺利搬迁,实战训练基地、朱码派出所主体工程全面完工,警营颜值“大变身”。大力推进派出所

“综窗”建设,打造城乡便民服务圈,累计为群众办实事11.5万件。创设“警捷办”机制,将公安服务“送”至百姓家门口,服务“新生儿一件事”办理1900余人次。打通110和12345对接渠道,受理群众报警求助9.6万起,在线解答问题9689件,警民沟通桥梁更加便捷畅通。大力实施“暖警工程”,开展多层次谈心走访,细化修订涵盖抚恤慰问、健康保障等从优待警办法,涌现出“全省优秀公安基层单位”浦清路派出所、“全省优秀人民警察”刘松等典型。

据悉,涟水县公安局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,锚定“改革创新、艰苦奋斗,以一流业绩为涟水百姓创造平安稳定治安环境”总目标,大力推进“五个现代化”建设,描绘具有涟水公安特色的现代化警务新图景,为加快建成全国百强县贡献公安力量。

清江浦区市场监管局淮中分局：“理论+实战”交流 促进执法衔接



融媒体记者 徐薇
通讯员 范成君 丁悦

本报讯 为确保街道办事处在日常工作中独立、规范行使行政处罚权,形成街道、部门之间的行政执法联动机制,日前,清江浦区市场监管局淮中分局开展行政执法工作交流活动。

主动汇报,形成共识。该分局主动汇报柳湾、长西、府前三个街道办事处汇报相关文件要求,组织召开行政执法工作交流会,学习相关文件精神,规范行政执法行为。

业务辅导,以案释法。该分局执法骨干以“餐饮具抽检不合格”为例,开展行政执法业务辅导,就行政处罚案件的办理思路、文书规范和程序要点等,介绍行政处罚案件查办流程和注意事项。

陪同执法,跟踪帮扶。与会人员到餐饮具抽检不合格的单位送达《检验报告》,现场指导街道办事处相关人员开展执法工作,撰写案件文书。同时,开展常规检查,并对发现的问题,提出整改要求。

施工公告

根据省发展改革委《关于淮沭船闸除险加固工程初步设计报告的批复》(苏发改农经发〔2022〕1530号),决定于2023年6月12日至2023年12月31日,对位于X307淮沭船闸实施除险加固工程。施工期间,对淮沭船闸周边部分道路采取交通限行措施:

1.2023年6月12日至2023年8月31日,对淮沭船闸西侧向南往中运河方向道路(原X202县道)采取禁止机动车通行的交通限行措施;

2.2023年7月30日至2023年12月31日,对淮沭船闸采取中断交通、禁止车辆和行人通行的交通限行措施,非机动车、行人和高度低于2米的小型机动车可从上游0+260m处钢便桥绕行。

船闸施工给您带来不便,敬请谅解!

特此公告

淮安市公安局淮阴分局交通警察大队
淮安市淮阴区交通运输综合行政执法大队
江苏省淮沭船闸除险加固工程建设处
2023年6月5日

车轮上的“赶路人”

——记淮安市劳动模范高德银

通讯员 陈兆燕
融媒体记者 王舒

路,对我们大多数人来说,是脚下的旅程;而对有些人而言,意味着对事业的执着与坚守。淮安交运危化品运输有限公司驾驶员高德银,就是这样一位“赶路人”。

18年来,他驾驶危化品运输车,累计行驶160多万公里。与危险同行,货物虽重千钧,但在在他看来,再重也重不过“责任”二字。

“高师傅,还得请你‘出手’啊!”一天傍晚时分,货车进站,因车辆多、空间窄,年轻司机犯了难。高德银见状,迅速上车,眼睛紧盯后视镜,双手紧握方向盘,来回转动了一下,18米长、2.5米宽的货车便稳稳当当地停在3.2米宽的车位上。“还是老高厉害!”听了同事们的称赞,高德银摆摆手道:“一般,一般!”

高德银2005年开始从事危化品运输。在公司内部,他是公认的老司机。特殊路段、紧急情况、危险货物,大家总会第一时间想到他。不过,技术过硬的高德银,奔跑在危化品运输的征途上,始终小心翼翼——出发前,对轮胎气压、阻火器、底盘等进行反复检查,确保没有问题,才打火启动。路上,遇见超车,他总是减速让路。“我天天在路上,不跟别人争个高下,现在胆子越来越小。”其实,不是胆子小了,是担子重了。高德银说,自己送的是危化品,就像拉着“炸

弹”在公路上跑,从手握方向盘的那一刻,关乎的不只是一车货物,而是责任大于天的安全问题,必须小心行事。怀揣这份小心,高德银18年如一日,没出过一次事故。

高德银也有“猛”的时候。2020年初,新冠疫情突如其来。大年初一,高德银去吃宴席,刚落座,就接到公司紧急电话,“情况紧急,送消毒液到武汉,现在!”接到指令,高德银毫不犹豫地答应了。去武汉那么远的地方,你冲什么冲?“送货是小事,不能耽误!”高德银撂下一句话,就发车上路了。初二凌晨1点,他到金湖装货;早晨5点,开赴武汉,当晚抵达目的地。700多公里的路程,高德银作为队长,带领18辆车,只在安徽六安短暂停靠,及时将30050箱84消毒液送达目的地,有力支援了武汉抗疫。“交完货,才感到精疲力尽,吃碗泡面,填饱肚子,继续上路。”高德银回忆说,那碗泡面可能是吃得最香的一次。

车轮滚滚,风尘仆仆。如今,年过半百的高德银依然带着一腔热情,日复一日地行驶在路上。原本单调的路途,在他的滚滚车轮下变得有滋有味。这份特有的滋味,是责任落地后的轻松,是满载而归的喜悦。



宏信国有资产投资管理有限公司党委：党务培训增活力 凝心聚力强党建

通讯员 周思达
融媒体记者 潘梦洁

本报讯 为全面贯彻落实党的二十大精神,提高基层党组织建设质量,推动党建与业务融合,日前,淮安市宏信国有资产投资管理有限公司党委开展2023年党务工作培训。该公司党群工作部全体人员及下属5个党支部委员、党

工作者参加培训。

本次培训邀请区委党校高级讲师李淑芳授课。她结合新时代党务工作要求,详细讲解党务工作内容、基层党支部工作流程、“三会一课”制度等,使参训人员了解更多的党务知识,提升解决实际问题的能力,推动国有企业党务工作高质量发展。

培训还组织参训人员开展基础知识测试,切实提升培训质效。

教育资讯

淮安外国语学校举办龙舟文化节

通讯员 汤余颖 李金铭

本报讯 日前,淮安外国语学校第十八届“淮安机场杯”龙舟文化节在周恩来纪念馆南湖畔拉开帷幕。

本届龙舟文化节包括手绘端午画报、穿汉服游园、猜灯谜、赛龙舟、包粽子等内容。12支龙舟校友代表队以班级为

单位,组成29支班级代表队、教职工和家長代表队参加竞速。

本届龙舟文化节以龙舟竞渡为主线,集项目学习、劳动实践、审美教育、传统服饰、灯谜竞猜于一体,旨在弘扬中华优秀传统文化,培养学生团队精神、厚植家国情怀、提升综合素养。

吴集中心小学

为特殊儿童送教

通讯员 韩先会

本报讯 为保障辖区内特殊儿童受教育权利,近日,吴集中心小学组织教师

志愿者开展“情系特殊生,送教上门”志愿送教活动,受到特殊儿童和家長欢迎。

强化化学科趣味教学

通讯员 韩先会

本报讯 为进一步营造轻松快乐的学习环境,近日,吴集中心小学围绕语

文、数学、外语三门学科,举办“谜语竞猜”“数学读报”“看图猜单词”等系列趣味教学活动,丰富同学们的校园文化生活。

提升防灾减灾能力

通讯员 王月勤

本报讯 为提升学校防灾减灾能力,日前,吴集中心小学开展“防范灾害

风险 护航高质量发展”主题教育活动,增强师生防灾减灾意识,提升自我保护能力。



走进企业

近日,淮安市中级人民法院相关负责人带队走访重点企业——江苏今世缘酒业股份有限公司,了解企业关于法治化营商环境建设方面的诉求,宣讲涉企法律知识,增强企业法治意识,规范企业经营行为。

通讯员 赵大为